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第4頁，共4頁
選擇題：每題2分，共100分
(　)1. 下列哪一群生物不能算是族群？
(A)曾文溪口紅樹林中的水鳥
(B)杉林溪森林遊樂區的臺灣二葉松
(C)新北巿立動物園的臺灣獼猴
(D)陽明山國家公園的日本櫻
(　)2. 某生物族群在棲息地中生存並保持一穩定的狀態，則下列對此族群的敘述與討論，何者正確？
(A)此生物族群大小固定不變
(B)此生物的族群永遠不會被淘汰
(C)此生物族群的出生、死亡、遷入與遷出保持平衡
(D)此生物族群個體數量不會有上下起伏的變化 
(　)3. 明明觀看一部生態紀錄片，片中介紹某一野生環境，大致內容如下：草原中有一群羚羊與鳥類、數隻長頸鹿與大象在河邊喝水、吃草，二隻花豹埋伏在附近的草叢，正盯著這群動物，準備進行捕獵。根據紀錄片的內容，下列敘述何者正確？
(A)這草原中的草可組成1個族群
(B)這草原中的鳥類可組成1個族群 
(C)這草原中的動物可組成1個群集
(D)無法估計這草原中族群或群集的數量
(　)4. [bookmark: Q_269a85659f2940cba237ee103bd215a3][image: 678760]如圖為野鼠族群個體數目的變化圖，依照此圖，下列敘述何者正確？
(A)1900～1903年，野鼠出生率增加　
(B)此地野鼠的環境負荷量約為200隻　
(C) 1905年以後野鼠沒有出生或死亡　
(D) 1904年以後此地沒有野鼠的天敵
(　)5. [bookmark: Q_8afdfd5732fa41b383d593ffc269474c]在一荒島上放養山羊，數年後，用捉放法估計族群數目，捕捉20隻山羊作記號後，放回族群中，一個月後再捉60隻，其中含有3隻有記號的山羊。請問這個島的山羊族群約為幾隻？　
(A)200隻  (B)250隻  (C)300隻  (D)400隻
(　)6. [bookmark: Q_089d9849406f4a7ab34beaf35a16fdc2][bookmark: Q_370c84452dc243cca9f89ee2c2cd8b04][bookmark: Q_6e8f74119c5f4dc9af8e55d47e0192aa][bookmark: Q_05a6ded4fdae4f80964fd47e8e977ca2]下列何者較適合用來說明「演替」的現象？　
(A)臺灣一葉蘭因被大量的採集，現已瀕臨絕種　
(B)福壽螺引進臺灣後大量繁殖，而河川中原有的田螺卻大量減少　
(C)螳螂捕蟬，黃雀在後　
(D)山崩後的山坡上長出雜草，然後長出灌木、喬木
(　)7. 下列描述了許多族群的觀點，何者正確？　
(A)同族群的生物必定長得一模一樣　
(B)族群內的生物彼此可互相交配產下具有繁殖能力的後代　
(C)臺灣的貓熊和大陸的貓熊屬於同一族群　
(D)大有國中校園中的茶花、櫻花和桂花為一個花的族群
(　)8. [image: 甲-44]假設大西洋上有一個無人的荒島，島上只有甲、乙兩種動物，其食物鏈：植物→乙→甲。西元2010年，科學家在此島成功的復育了一些肉食性的蜥蜴之後，延續先前的調查，發現甲、乙兩種動物的族群個體數變化如圖，下列推論何者較合理？
(A)蜥蜴的出現增加島上生物的生殖力　
(B)乙在蜥蜴出現後，由消費者變成分解者　
(C)蜥蜴在西元　2010　年至　2030　年間，以甲為主要食物　
(D)蜥蜴的數量不受甲、乙兩種動物族群個體數的影響
(　)9. 碳循環中，何種作用可將碳帶入生物體內？(A)分解作用　	(B)燃燒作用
(C)光合作用　	(D)呼吸作用
(　)10. [image: 13-06(族群量變化)]若甲、乙兩種生物同時生活在同一棲地，其族群量變化如圖所示。由此圖判斷甲乙兩種生物可能為下列何者？
(A)槍蝦和蝦虎魚　	(B)蕨類和大樹　
(C)狐狸和魚　	(D)小花蔓澤蘭和大樹
(　)11. [image: 48-1]草原中某掠食者與其獵物族群大小隨時間變化的關係如右圖所示。下列相關的敘述，何者正確？
(A)總能量︰掠食者﹥獵物
(B)掠食者與獵物數量會互相影響
(C)獵物與掠食者的關係為競爭
(D)掠食者數量最多時，此時獵物數量為最少
(　)12. 圖(一)和圖(二)為甲、乙兩種生物分開單獨培養的生長曲線；圖(三)為兩種生物混合在同環境中培養的生長曲線，依照此圖，此兩種生物間的交互作用為何？
(A)互利共生  (B)寄生 (C)片利共生 (D)競爭
[image: 678761]   [image: 678761]
圖(一)             圖(二)
[image: path414]
圖(三)
(　)13. [bookmark: Q_f7dc7125b21c49b9a8e2a9a00becf394]下列何者不是生物防治法？　
(A)利用農藥來殺死甜菜夜蛾　
(B)利用黑殭菌來殺死椿象　
(C)利用瓢蟲來捕食蚜蟲　
(D)利用寄生蜂來殺死蛾類幼蟲
(　)14. 蜜蜂採花蜜釀造蜂蜜供人類食用，則下列關於蜜蜂的敘述何者正確？　
(A)是「生產者」，因為蜜蜂釀造蜂蜜　
(B)是「消費者」，因為蜜蜂吃花蜜　
(C)不是「消費者」，因為蜜蜂不吃其他動物　
(D)是「分解者」，因為蜜蜂將花蜜轉化為蜂蜜
(　)15. 花生的根有球狀的根瘤，其內有固氮細菌，細菌可吸收花生的養分，也可以直接吸收空氣中的氮，幫助花生能順利合成蛋白質。花生的根與其根中固氮細菌彼此間的關係，為下列何者？　
(A)競爭  (B)寄生 (C)片利共生 (D)互利共生
(　)16. 下列有關陸域生態系的敘述，何者正確？
(A)凍原生態系中，因為溫度低，故無生產者
(B)森林生態系，又可分為針葉林、落葉闊葉林與常綠闊葉林生態系
(C)草原生態系中，植物的根大多淺且廣
(D)沙漠生態系日夜溫差不大
(　)17. 河口生態系特色的敘述，下列何者不正確？
(A)環境不適合一般生物生存
(B)環境受河水與海水週期性的影響
(C)此環境生產者直接被消費者攝食
(D)招潮蟹、彈塗魚為代表性的消費者
(　)18. 下列敘述與配對何者正確？
(A)消費者：香菇與木耳
(B)生產者：農夫
(C)分解者：可使構成生物體的各種物質回到環境中
(D)生產者與消費者：為生命世界與非生命世界間的橋梁
(　)19. 目前地球大氣中二氧化碳含量逐年上升的主要原因為何？
(A)人類大量使用化石燃料
(B)微生物的分解作用速度減緩
(C)二氧化碳溶入水中速度變慢
(D)生物數量增加，呼吸作用增加
(　)20. [bookmark: Q_87ccf901986e40f7ae985f8000b50112][bookmark: Q_42568497a5ad479386096a0765200959]有關海洋生態系的敘述，下列何者錯誤？
(A)大洋區下層的消費者以上層水域沉降下來的生物屍體為食
(B)海洋生態系依水深分為潮間帶、淺海區和大洋區
(C)淺海區和潮間帶生物種類繁多，是觀察海洋生物的好場所
(D)石蓴為大洋透光區主要的生產者
(　)21. 老王到新北巿遊玩，所到之地發現樹枝上停著臺灣藍鵲，叫著清脆的聲音。請問老王所到之處是屬於哪一生態系？　
(A)草原生態系　    (B)河口生態系　
(C)海洋生態系　    (D)森林生態系
(　)22. 佳佳到國外去旅行，觀察到該地的植物根系發達，有世界上最豐富的哺乳動物群集，且動物隨著雨水遷徙。試問佳佳所到的地方屬於何種生態系？　
(A)森林生態系　　　　(B)草原生態系　
(C)沙漠生態系　　　　(D)海洋生態系
(　)23. 生物多樣性不包括下列何者？
(A)遺傳多樣性	(B)物種多樣性
(C)岩石多樣性	(D)生態系多樣性
(　)24. [bookmark: Q_9071bd2a4a344432b8cfef90e54fd3a2]如表為海洋、沙漠、湖泊和森林四種生態系中的生產者與消費者，下列各項配對何者正確？
	代號
	生態系
	生產者
	消費者

	A
	海洋
	藻類
	松鼠、猴

	B
	沙漠
	仙人掌
	蛇、蜥蜴

	C
	湖泊
	蘚苔、蕨類
	長頸鹿、斑馬

	D
	森林
	大型藻類
	招潮蟹、彈塗魚


(　)25. 下列何者不是必須維持生物多樣性的主要原因？
(A)可調節氣候、空氣、水等資源
(B)有助於維持生態平衡
(C)提供人類無節制地使用自然資源
(D)可構成複雜的食物網
(　)26. [bookmark: Q_9b29113cf45c41fd8f099775b295a41b]某島嶼因為地形特殊，而有各種不同的生態環境，例如：溼地、森林和草原等不同的棲地，可提供生物棲息。這應屬於生物多樣性中的哪一層次？　
(A)生態系多樣性　　　(B)物種多樣性　
(C)遺傳多樣性　    　(D)棲地多樣性 
(　)27. [bookmark: Q_5f04a36f79934a5889252ecffc113e4b]農夫決定將原本種滿農作物的田地休耕一年，任其自然發展，在此休耕期間，農地會有什麼變化？　
(A)寸草不生　　  (B)與休耕前相同沒有變化　
(C)農地的土壤會更貧瘠　(D)生物多樣性增加
(　)28. [bookmark: Q_b25daaf0047048729cfda94f4904b0a4]人類的血型有A、B、O、AB四種不同型態，請問這是屬於下列何種生物多樣性？　
(A)血型多樣性　　　(B)遺傳多樣性　
(C)物種多樣性　　　(D)生態系多樣性
(　)29. 	有關伐木及開墾山坡地，下列敘述何者錯誤？
(A)濫伐森林會破壞原有的生態環境
(B)開闢山路常挖去坡腳邊緣，使山崩的機會增加
(C)缺乏植物被覆，土壤易流失，使河川下游淤沙量增加
(D)雨水容易滲入地下為土壤所保持，可以增加地下水量
(　)30. 過去臺灣有許多野生動、植物，目前已逐漸消失，最主要的原因可能是下列何者？
(A)許多物種發生突變　
(B)設立野生動物保護區
(C)外來種生物逐漸減少　	
(D)人為的開發及破壞環境
(　)31. 下列事件造成的原因，何者正確？
(A)引起呼吸道疾病：工廠排放廢氣
(B)增加空氣汙染：以電動車取代燃油車
(C)河川優養化：水中含過量的硫化物
(D)戴奧辛的產生：燃燒木材
(　)32. 如右圖的最佳描述為何？
(A)池水的汙染情形　
(B)鎘如何殺死魚　
(C) 1950～1970年池水中魚的族群數量　
(D) 1950～1970年魚的族群和池水中含鎘量的關係 魚數
鎘單位
鎘量



(　)33. [bookmark: Q_ce636336940741e199e92f938e417643]當某一生態系達到平衡時，下列相關敘述何者最合理？　
(A)引進外來種繁衍會改變原來的平衡　　
(B)物質不再有循環利用的現象
(C)消費者所得的總能量和生產者所含的總能量相同　
(D)群集中的每一族群出生數目等於死亡數目
(　)34. [bookmark: Q_6c6e47122f1d447593f9731d3a9f5a8d]下列何種物質排入水中，不會導致河川和湖泊出現優養化的現象？
(A)家庭汙水中的磷化物	   (B)農業用的肥料	
(C)燃燒塑膠產生的戴奧辛 	(D)養豬場的糞水
(　)35. 人類是自然界的一部分，有責任和義務維護生態環境的平衡。請問下列哪一項較合乎生態平衡的原則？　
(A)為了人類的永續生存，一切應以生態保育為考量，無須考慮經濟發展的問題　
(B)農業採用輪、休耕和有機栽培，可兼顧經濟利益與生態保育　
(C)為了發展沿海工業區，必要時可以遷移黑面琵鷺的棲息地　
(D)在河谷建造水壩可以儲水、防洪、發電，百利無一害，對經濟發展十分重要，所以應多建水庫
(　)36. 下列何者最無法落實保育工作？
(A)捕捉稀有及瀕臨絕種的生物關入動物園中加以保護
(B)制定文化資產保存法
(C)制定野生動物保護法
(D)劃定自然保留區及成立國家公園
(　)37. 到國家公園旅遊時，下列何者是不當的做法？
(A)了解當地植物分布情形
(B)認識當地自然地理環境
(C)建立營地，進行烤肉活動
(D)認識特有動物的名稱及生態環境
(　)38. 下列哪些是正確的環保作為？甲.推動環境教育；乙.開發前進行環境評估；丙.使用免洗餐具；丁.垃圾不分類；戊.搭乘大眾交通工具。
(A)甲乙戊 (B)乙丙戊 (C)甲丙丁 (D)丙丁戊
(　)39. [bookmark: Q_8be988779ccd4ef69b56303d04db6dfc][bookmark: Q_95b4fd97800a4fef9afff2cd0399d45c]下列何者可能是人類導致近代生物滅絕的原因？(甲)重視環境保護；(乙)過度利用資源；(丙)破壞自然棲地；(丁)人類引入外來種
(A)僅乙	(B)甲乙	(C)乙丙丁	(D)甲乙丁
(　)40. 下列哪一項行為，違反華盛頓公約？　
(A)宰殺飼養的放山雞　
(B)在陽明山國家公園撿拾石頭　
(C)飼養保育類動物　
(D)私下購買外國偷渡的象牙、熊掌
(　)41. 下列是班上同學所提供的假日旅遊情報，請問哪一資料的可信度較高？　
(A)達達：在墾丁國家公園的熱帶季風林內散步，亦可觀察到由珊瑚礁構成的地形　
(B)弘弘：到雪霸國家公園除了可欣賞美麗的山峰、深谷、斷崖外，在七家灣溪還可以看到彈塗魚覓食　
(C)維維：到玉山國家公園裡除了可欣賞到針葉樹外，也可看到黑面琵鷺來此過冬　
(D)璿璿：在台江國家公園可以搭船欣賞紅樹林外，還可以看到櫻花鈎吻鮭悠游水中
(　)42. 關於永續發展，下列敘述何者沒有幫助？
(A)發展替代能源	(B)節約能源
(C)關心環境議題	(D)發展高耗能產業


· [bookmark: Q_063480108c5a44fa9644a62c7c3bedc2]田田到野外進行生態觀察，將觀察到的結果繪製成一張食物網，如下圖，請依此食物網回答第43~47題。
[image: ]






(　)43. [bookmark: _GoBack]上圖的食物網是由多少條食物鏈所組成？
	 (A) 5	(B) 6	(C) 7	(D) 8
(　)44. 田田發現，近年來此地區的農民大量使用農藥，使得蝗蟲大量減少，此項措施會造成下列哪種生物族群的個體數目下降？
(A)植物	(B)蛇	(C)狐	(D)蜥蜴
(　)45. 下表中關於食物網內的動物在營養階層中擔任的層級，何者正確？
	
	初級消費者
	次級消費者
	三級消費者
	四級消費者

	(A)兔
	是
	是
	否
	否

	(B)蜥蜴
	是
	是
	否
	否

	(C)蛇
	否
	是
	否
	否

	(D)灰鷹
	否
	否
	是
	是


(　)46. [bookmark: Q_ea1ca133bbf84ba6ad27496c627fcf23][image: 5-2]根據食物鏈的食性關係，可將生物所含能量的關係繪製成的金字塔，如右圖所示。則右圖中的丙最可能為田田所繪製食物網中的何種生物？ 
(A)鼠　(B)灰鷹　(C)蛇　(D)植物
(　)47. 環境中原本濃度很低的有毒物質，會因為生物放大作用而使濃度變高，已知植物檢驗出微量的戴奧辛，請問下列哪種生物檢驗出的戴奧辛濃度會最高？
(A)蝗蟲 　(B)灰鷹 　(C)蜥蜴　 (D)植物


· 短文閱讀：依短文內容回答第48~50題
埃及聖䴉 (ㄒㄩㄢˊ)
[image: ]台灣於1984年首次在關渡記錄到野外的埃及聖䴉，推測可能是來自私人動物園中不慎逃出的個體，原先可能只有幾隻「落跑鳥」，但在牠們適應台灣環境後，便開始繁殖拓展數量，野外數量曾超過萬隻。由於埃及聖䴉非本土生物，於是政府啟動清零計畫，設法將埃及聖䴉移除。
為什麼埃及聖䴉在台灣能如此快速地拓展族群呢？因為牠們可使用的棲地類型廣泛，不論是泥灘、紅樹林、沼澤地、埤塘、農田或廢棄魚塭等，皆能看到牠們的身影。國外研究還發現，除了對環境的適應力高「鳥」一等外，埃及聖䴉還不挑食！軟體動物、甲殼類、兩棲類、昆蟲及魚類只要吞得下肚，皆是美味佳餚。研究人員還發現，埃及聖䴉與鷺鷥科的鳥種生活棲地、食物來源重疊，嚴重影響本土原有鷺鷥科鳥類的生存空間。
(　)48. 在臺灣的何處，較不可能看到埃及聖䴉的踪跡？
(A)拉拉山森林遊樂區	(B)淡水紅樹林保留區 (C)八德埤塘生態公園	(D)高美溼地
(　)49. 埃及聖䴉對臺灣的生態環境造成的影響，屬於何種生物多樣性的危機？
(A)棲地破壞  	(B)環境汙染  
(C)外來種的引入 	(D)資源過度使用
(　)50. 埃及聖䴉與白鷺鷥之間的交互作用屬於下列何者？
(A)掠食  (B)競爭	  (C)寄生  	(D)片利共生
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